

ЦЕЛЬ ГЛАВЫ: Показать мудрость, сокрытую в Законе Божьем.

ТЕМА ГЛАВЫ: Величие Божьего Закона.

Закон и конституция необходимы любому народу. Но единственный закон, данный с небес, был получен Моисеем на горе Синай. Раввины насчитали в нем 613 предписаний, 248 повелений и 365 запретов.

Священное Писание раскрывает, по меньшей мере, шесть причин, показывающих необходимость этого закона. Он (1) являл Божью славу и святость (Втор. 5:22-28), (2) раскрывал греховность человека (Рим. 7:7,13; 1 Тим. 1:9 и дал.), (3) выделял Израиль как избранный Богом народ (Пс. 147:8 и дал.; Еф. 2:11 и дал.), (4) открывал Израилю стандарты благочестивой жизни, которых следовало придерживаться в Ханаане (Втор. 5:29 и дал.; Суд. 2:19-21), (5) подготавливал Израиль к принятию Семени Обетования (Гал. 3:24) и (6) иллюстрировал в разных формах и церемониях труд и личность Иисуса Христа (Евр. 10:1).

На третий месяц после исхода из Египта израильтяне пришли в Синайскую пустыню и расположились станом напротив горы. Там они стали ожидать откровения от Бога. Указание автором в первом стихе девятнадцатой главы этой даты свидетельствует о важности последующего раздела.

ПРИГОТОВЛЕНИЕ К ПРИНЯТИЮ ЗАКОНА

Исход 19:3-25

Девятнадцатая глава книги Исход повествует о трех восхождениях Моисея на гору Синай. Каждый раз он спускался с горы, неся с собой послание от Бога.

А. Послание, содержащее Божий призыв (Исх. 19:3-8).

Когда Моисей взошел на Синай в первый раз, то он лишь слушал, что говорил ему Бог. Господь повелел Моисею передать народу Его призыв. Этот призыв, записанный в Исх. 19:4, заключался в том, что израильтяне должны были осознать Божьи качества: (1) Божью силу («Вы видели, что Я сделал египтянам»), (2) Божью защиту («как Я носил вас [как бы] на орлиных крыльях») и (3) Божье долготерпение («принес вас к Себе»).

Призыв сопровождался двойным условием и тройным обещанием. Израиль должен был: (1) слушаться гласа Божьего и (2) соблюдать Божий завет. Соблюдая эти условия, он станет: (1)

Божьим уделом, (2) царством священников и (3) народом святым. Некоторые богословы рассматривают эти слова как центральную тему всего Пятикнижия.

Моисей вернулся к народу и передал старейшинам Божий призыв. Выступая от имени всего народа, старейшины выразили готовность в точности исполнить все, что Бог им скажет (19:7-8).

Б. Послание об освящении (Исх. 19:9-15).

Моисей вернулся на гору с ответом от народа. И вновь на страницах Библии записан лишь Божий монолог. Господь указал, что когда Он будет говорить к Моисею, то на гору сойдет густое облако. Так была явлена слава Божия. Народ же мог на этот раз подойти поближе к вершине горы и слышать Божий голос, когда Он будет говорить на горе с Моисеем. Бог позволил народу слышать Его обращение к Моисею, чтобы утвердить среди них авторитет Своего раба.

Моисей возвратился к народу и в течение следующих двух дней освящал их к явлению Божьей славы. Для первого ответа израильтян на Божий призыв достаточно было слов, второй же ответ необходимо было выразить в конкретном действии. Они должны были показать свое освящение через: (1) омовение своих одежд, (2) воздержание от интимных отношений в течение трех дней и (3) ограничение своего передвижения. Гора должна находиться вне их досягаемости. Всякого же, кто приблизится к горе, включая животных, нужно было побить камнями или поразить из лука. Они могли подняться на гору только тогда, когда услышат звук трубы.

В. Послание, призывающее к осторожности (Исх. 19:16-25).

Следующие три дня народ провел в приготовлении к встрече с Богом. Утром на третий день эта теофания произошла. Бог спустился на гору Синай. Особое Божие присутствие на горе не было постоянным, так как Бог спускался на гору, чтобы обратиться к Своему народу.

Явление Бога сопровождалось пятью знаменами: (1) громом и молнией, (2) густым облаком, покрывающим гору, (3) чрезвычайно громким звуком труб, (4) огнем и дымом и (5) землетрясением. Все эти явления не были вызваны извержением вулкана, как полагают некоторые богословы, так как при описании этого события ни лава, ни пепел не упоминаются¹. Моисей привел трепещущих от страха израильтян к подножию горы. Затем, обратившись к Богу, пророк получил от Него ответ (19:16-19).

Бог вновь призвал Моисея подняться на гору. Там Он во второй раз повелел предупредить народ, чтобы они не преступали черты у подножия горы. Всякий, кто увидит Яхве на горе, не останется в живых. Даже священники должны были освятить себя прежде чем предстать перед Богом, иначе они могли вызвать на себя Божий гнев. Моисей полагал, что границ, начерченных вокруг горы, будет достаточно, чтобы не позволить никому на нее подняться (19:20-23).

Господь повелел Моисею взять с собою на гору Аарона, предупредив его, что никто, будь то даже священник, не должен пытаться подняться к Господу. Вершина горы Синай – это святое святых, куда войти было разрешено только Моисею и Аарону, будущему первосвященнику. Под священниками в этой главе подразумеваются либо (1) первенцы, которые уже были освящены для Господа, либо (2) назначенные священниками сыны Аарона. Моисей вернулся в стан израильтян и пересказал им слова Господа (19:24-25).

ПРИНЦИПЫ ЗАКОНА

Исход 20:1-26

В 20 главе книги Исход повествуется о том, как Бог дает Десятизакон (десять заповедей), и как народ отвечает на небесный глас.

А. Десятизакон (Исх. 20:1-17).

В этой главе Бог напрямую обращается к народу Израиля. В начале Бог представил себя: Я (1) Господь (Яхве), (2) Бог твой, (3) Который вывел тебя из земли Египетской. Он был их избавителем, а они были Его народом. Поэтому Он имел полное право управлять их жизнью (20:1-2). Представив себя и утвердив свои права, Бог произнес десять величественных заповедей Десятизакона.

1. *Никаких других богов!* (20:3) Первая заповедь должна была оградить израильтян в сфере богословия. Она лежит в основе всех последующих заповедей. Особый акцент Бог делает на том, «кто» поклоняется. Исходя из этой заповеди, можно предположить, что (1) человек иногда поклоняется ложным богам, заменив тем самым поклонение истинному Богу, (2) такое поклонение может быть привлекательным, и (3) человек склонен идти в этом направлении.

2. *Никаких изображений!* (20:4-6) Вторая заповедь касалась того, «как» следовало поклоняться Богу. Бог Синай был невидимым Богом, поэтому никто не должен пытаться изобразить Его каким-либо образом. Тем более нельзя поклоняться изображениям Бога. Поклонение Богу не должно переходить из области духа в область чувств. Религиозное изобразительное искусство не запрещалось, так как подобных произведений было достаточно как в скинии, так и в храме. Суть этой заповеди в запрете идолопоклонства. Классическое определение идолопоклонства было сформулировано Августином: "Идолопоклонство – это поклонение тому, чем следует пользоваться, и использование того, что предназначено для поклонения"².

Далее Бог объясняет этот запрет. Яхве – Бог ревнитель, Он не потерпит измены и не будет ни с кем делить преданность Своего народа. Те же, кто будут продолжать относиться к Нему с неприятием, обратят гнев Божий на себя и даже на своих потомков до четвертого поколения. Те

же, кто будут любить Его и исполнять Его заповеди, испытают Божью любовь, а их потомство будет благословлено Богом.

3. *Не богохульствуй.* Корень еврейского слова, переведенного как «напрасно», означает «быть пустым, бесполезным». Нарушение третьей заповеди – упоминание Божьего имени впустую, без каких-либо на то причин, а также лицемерное служение Богу. Божьим именем нельзя злоупотреблять никоим образом (20:7).

4. *Соблюдение субботы.* Седьмой день должен отличаться от других и должен быть отделен для Господа. В этот день израильтяне должны отдыхать от своих трудов. Бог сам показал пример соблюдения субботы. После шести дней творения Он почил в день седьмой от всех дел Своих. Эта заповедь распространилась не только на людей, но и на животных (20:8-11).

5. *Почтение к родителям.* Эта заповедь была призвана защитить семью. Почтение, несомненно, включает послушание, но означает намного больше этого. Несколько раз это слово используется по отношению к Богу (например, 1 Цар. 2:30), что подчеркивает серьезность и важность этого повеления. Данная заповедь сопровождается обетованием. Почитающие своих родителей будут долго жить в земле, которую дал им Бог. Почтение должно распространяться не только на отцов, но и на матерей, что ставит женщин в семье на почетное место (20:12).

6. *Не убей (20:13).* Закон воспринимал жизнь человека священной. Только Бог может забрать ее у человека. Эта заповедь запрещала убийство из гнева или жадности. Иисус Христос расширил эту заповедь, включив в нее гнев и словесное оскорбление по отношению к другому человеку (Мат. 5:21-22).

7. *Не прелюбодействуй! (20:14)* Эта заповедь защищала чистоту брака. Иисус Христос расширил эту заповедь, включив в нее похоть (Мат. 5:27-30).

8. *Не укради.* Эта заповедь защищала право собственности и запрещала брать чужое без разрешения владельца (20:15).

9. *Не лжесвидетельствуй.* Эта заповедь оберегала истину и запрещала множество грехов, которые могут быть совершены словом (20:16).

10. *Не пожелай.* Не только поступки, но и свое сердце следовало оберегать от зла. Из всех заповедей последняя имеет самое широкое применение (20:17).

Б. Некоторые наблюдения относительно Десятизакония.

1. Десятизаконие в книге Исход немного отличается от пересказа этих заповедей Моисеем в пятой главе книги Второзаконие. Основное отличие в мотивации соблюдения субботы.

2. Десятизаконие было высечено на обеих сторонах каменных табличек, размер которых установить не представляется возможным. Так как эти таблички хранились впоследствии в ковчеге, то можно заключить, что их размеры не превышали метра в длину и полуметра в ширину.

3. Не существует единого мнения относительно количества заповедей на каждой табличке. Кляйн предположил, что таблички – это дубликаты Десятисловия³.

4. Основные деноминации в христианстве по-разному нумеруют заповеди. Римская Католическая и Лютеранская церкви рассматривают 20:1-6 как единую заповедь, разбивая заповедь «не пожелай» на две.

5. Восемь из десяти заповедей представляют запреты. Используемое в них древнееврейское слово *'lo* подразумевает категоричное, беспрекословное исполнение. Закон по своей сути привносит ограничения.

6. Местоимение, используемое в заповедях, стоит в единственном числе, втором лице, мужском роде. Десять заповедей были предназначены Богом для каждого.

7. Первые пять древнееврейских слов, означающих «Господь, Бог твой», были призваны вызвать у Израиля чувство благодарности за избавление.

Таблица №22

ДЕСЯТЬ ЗАПОВЕДЕЙ Исход 20:3-17	
ОБЯЗАТЕЛЬСТВА ПЕРЕД БОГОМ	ОБЯЗАТЕЛЬСТВА ПЕРЕД ЧЕЛОВЕКОМ
<p>Защита...</p> <p>1. Божьей суверенности («да не будет у тебя других богов»)</p> <p>2. Служения Богу («никакого изображения»)</p> <p>3. Божьей святости («Не произноси имени Господа, Бога твоего, напрасно»)</p> <p>4. Божьей субботы («Помни день субботний»)</p> <p>5. Божьих рабов («Почитай отца и мать»)</p>	<p>Защита...</p> <p>1. Человеческой жизни («Не убей»)</p> <p>2. Супружества («Не прелюбодействуй»)</p> <p>3. Собственности человека («Не укради»)</p> <p>4. Репутации человека («Не лжесвидетельствуй»)</p> <p>5. Сердца человека («Не пожелай»)</p>
<p>ВЫРАЖЕНЫ В СЛОВАХ ХРИСТА:</p> <p>«Возлюби Господа Бога твоего всем сердцем твоим и всею душою твоею и всем разумением твоим» (Мтф. 22:37)</p>	<p>ВЫРАЖЕНЫ В СЛОВАХ ХРИСТА:</p> <p>«Возлюби ближнего твоего, как самого себя» (Мтф. 22:39)</p>

В. Страх народа (Исх. 20:18-26).

Народ пришел в трепет после всего увиденного и услышанного на горе Синай. Израильтяне не пытались приблизиться к горе и попросили Моисея быть посредником между ними и Богом. Моисей заверил их, что им нечего бояться. Бог же их испытывал. Здравый страх

Божий удержит их от согрешений. Моисей, оставив народ, вошел в густое облако, покрывающее гору, и оказался в Божьем присутствии (20:18-21).

Во-первых, Бог объяснил на горе, как люди, боящиеся Господа, могли приступить к Нему в поклонении. Для этого не нужны никакие образы божества, так как у горы Синай невидимый Бог обращался к людям напрямую. Если учитывать религиозный контекст того времени, то следует отметить, что это было воистину революционным повелением.

Местом, где следовало поклоняться Богу, было то место, где находился жертвенник. Бог перечислил требования, касающиеся жертвенника.

1. Жертвенник необходимо было сделать из камня или земли.

2. Если жертвенник сделан из камней, то они не должны быть тесанными. Этим Бог желал оградить народ от попыток нанесения каких-либо изображений на камни жертвенника.

3. Жертвенник должен располагаться там, где Бог «полагал память Своему имени», то есть являлся в видении, говорил или творил чудеса.

4. Жертвенник не должен был иметь ступеней. Если бы священник поднимался на жертвенник по ступеням, то была бы видна нагота его ног. Жертвы были призваны покрывать грех, а открытая нагота разрушала этот символизм (20:24-26)⁴.

ПРЕДПИСАНИЯ ЗАКОНА

Исход 21:1-23:19

В этом разделе книги Исход содержатся четыре группы предписаний. Большинство из законов – казуистические или причинно-следственные, то есть представляют собой предписания, необходимость выполнения которых определялась соответствующими условиями. Этот раздел книги Исход получил название "книги завета" или "кодекса завета".

А. Предписания, касающиеся рабов (Исх. 21:1-11).

Если еврей⁵ не мог расплатиться по своим финансовым обязательствам, он вынужден был продать себя в рабство. Но в этом случае должник не мог оставаться рабом более шести лет. Основной принцип заключался в том, что в момент своего освобождения он должен находиться в том же состоянии, в каком был, когда только стал рабом. Если он уже был женат, когда стал рабом, то его жена должна остаться вместе с ним после его освобождения. Если же он женился, будучи уже рабом, на рабыне своего хозяина, то должен осознавать, что его дети и жена останутся у господина даже после его освобождения. В этом случае у раба есть свобода выбора: остаться рабом вместе с женой и детьми. Решив остаться рабом, он должен заявить о своем намерении перед судьями. Проколотое ухо будет служить символом добровольно избранного пожизненного рабства (21:2-6).

Закон оберегал женщин, которых могли продать в рабство, дабы заплатить по семейным долгам. Обычно, если такое происходило, то рассматривался вопрос вступления женщины в

брак либо с ее новым господином, либо с его сыном. Если же господин решал не жениться на рабыне, то он должен был оставить за ее родственниками право выкупить ее из рабства. Он не мог продать ее третьей стороне. Если же он решал жениться на другой женщине, то не мог лишать свою рабыню пищи, одежды или крова⁶. Если же он не желал обеспечивать ее, то должен был ее отпустить (21:7-11).

Б. Предписания, касающиеся наказаний (Исх. 21:12 – 22:20).

В основе законодательной системы, данной через Моисея, лежал принцип, что наказание должно быть равнозначно преступлению, или так называемый принцип *lex talions*. Он записан в 21:24-25. Принцип «око за око» не был предназначен для нормирования *межличностной* этики поведения, но был положен в основу *национального* законодательства. Этот принцип, достаточно просто записанный в Исходе 21:24-25, определяет, что наказание всегда должно соответствовать содеянному преступлению. Иисус не отменил этот принцип в Матфея 5:38-42, но отверг практику неверного перенесения принципа *lex talions* в сферу *личного* возмездия.

В законе завета нет повелений, требующих нанесения физического увечья виновному. Смертный приговор выносился в случае семи из двадцати одного вида преступлений, которые пронумерованы и приведены в таблице №23⁷. Но на основании этого не следует полагать, что смертная казнь неизбежно приводилась в исполнение в каждом конкретном случае. Просто она была максимальной мерой наказания. В таблице №23 приведены виды преступлений и соответствующие им наказания, которые упомянуты в книге завета.

В. Предписания, касающиеся различных злоупотреблений (Исх. 22:21-31).

Далее следуют шесть запретов, которые не сопровождаются указанием меры наказания. Божий народ не должен был притеснять следующих людей:

1. *Пришельцев* (22:21). Израильтяне должны были помнить, что сами однажды были пришельцами в египетской земле.

2. *Вдов и сирот* (22:22-24). Если Бог услышит их плач, то это неминуемо вызовет Его гнев по отношению к обидчикам. Он обнажит меч против этого народа и сделает их жен вдовами и детей сиротами.

3. *Бедных* (22:25-27). Давать деньги в долг нуждающемуся брату следовало без процентов. Взятую в залог одежду следовало отдать до захождения солнца, чтобы бедный брат не страдал от холода.

4. *Находящихся у власти* (22:28). Израильтяне не должны были злословить судей (буквально «богов», *'elohim*) или проклинать правителей, поставленных над народом.

5. *Самих себя, как святых Божиих* (22:31). Израильтяне должны были есть мясо только тех животных, которые закланы надлежащим образом. Например, животных, растерзанных диким зверем, святым и избранным Божиим употреблять в пищу не следовало.

6. И самое главное, они должны были почитать *Бога* (22:29-30). Они не должны были удерживать от Него свои приношения зерна, вина и домашних животных. Сыновья-первенцы принадлежали Богу, как и все первородное от скота. В случае с животными необходимо было выполнять следующее правило: прежде чем принести животное Богу, оно должно пробыть с матерью семь дней.

Таблица №23

НАКАЗАНИЯ ЗАКОНА		
Основной принцип: <i>Lex Talionis</i> Исход 21:24-25		
№ СТИХ	ПРЕСТУПЛЕНИЕ	МАКСИМАЛЬНАЯ МЕРА НАКАЗАНИЯ
1. 21:12-14	Убийство	Смерть*
2. 21:15	Хула на отца или мать	Смерть
3. 21:16	Похищение людей	Смерть
4. 21:17	Проклятие отца или матери	Смерть
5. 21:18-19	Побои	Компенсация
6. 21:20-21	Притеснения раба	Наказание*
7. 21:22-25	Нанесение увечья беременной женщине	Штраф/ Смерть*
8. 21:26-27	Побои раба	Освобождение раба
9. 21:28-32	Человек убит животным	Штраф*
10. 21:33-34	Имущественные потери	Возмещение убытков
11. 21:35-36	Животное убито животным	Возмещение убытков
12. 22:1	Воровство чего-то, что невозможно вернуть	Возмещение убытков + наказание
13. 22:2-4	Воровство чего-то, что возможно вернуть	Возмещение убытков + наказание
14. 22:5	Угнетение скота	Возмещение убытков
15. 22:6	Уничтожение имущества	Возмещение убытков
16. 22:7-13	Злоупотребление доверием	Возмещение убытков*
17. 22:14-15	Потеря взятого взаймы	Возмещение убытков*
18. 22:16-17	Добрачные связи	Компенсация + брак
19. 22:18	Колдовство	Смерть
20. 22:19	Зоофилия	Смерть
21. 22:20	Жертвы лжебогам	Истребление

* Существуют исключения или альтернативные наказания

Г. Предписания, призванные восстановить справедливость (Исх. 23:1-12).

В первых двенадцати стихах 23 главы книги Исход описаны требования, предписывающие относиться ко всем людям по справедливости и с состраданием.

1. Запрещалось лжесвидетельство. Это могло быть как свидетельство, осуждающее невинного, так и оправдывающее виновного. Свидетельствующий не должен следовать за большинством, вынося приговор, или менять его, видя перед собой бедного или отверженного (23:1-3).

2. Запрещалось обирать своего врага. Его заблудившееся стадо следовало вернуть. В случае крайней необходимости, когда, например, осел врага упал под ношею, врагу следовало помочь.

3. Запрещалось извращать правду. Бедные имели право на такое же к ним обращение, как и богатые. Следовало отвергать ложные обвинения в адрес невинного. Господь не примет

солгавшего на суде и оговорившего невинного. Запрещалось давать взятки судьям или свидетелям, так как «они слепыми делают зрячих и превращают дело правых» (23:6-8).

4. Запрещалось притеснять пришельцев, живущих с ними на земле. Израильтяне никогда не должны были забывать, что сами были пришельцами в Египте (23:9).

5. В субботний год на поля, в виноградники и оливковые сады следовало пускать бедных, а также полевых зверей.

6. Все работники, как люди, так и животные, должны иметь отдых раз в неделю, в субботу (23:12).

Д. Предписания, касающиеся поклонения (Исх. 23:13-19).

Упоминание субботы в 23:12 предполагает переход к предписаниям, касающимся поклонения.

1. Израильтяне во время поклонения, давая клятвы или молясь, никогда не должны называть имена других богов или каким-то образом предполагать, что другие боги реально существуют (23:13).

2. Все мужчины в израильском народе три раза в год должны являться перед Богом, чтобы отмечать религиозные праздники. В первый месяц года отмечался праздник опресноков (включая Пасху), напоминающий об исходе из Египта. Господь дал общий принцип, касающийся праздников, что на поклонение израильтянин должен приходить к Богу не с пустыми руками (23:14 и далее).

Праздник жатвы, позднее получивший название Пятидесятницы, следовало отмечать на пятидесятый день после Пасхи. В этот день Господу нужно было принести первые плоды урожая. В конце года, в седьмой месяц, должен был отмечаться праздник собирания плодов, или праздник кущей. Этот праздник напоминал день благодарения после сбора урожая (23:16 и далее).

Закон четко определял, какие жертвы следовало приносить на эти праздники. Вместе с жертвами, в которых присутствовало пролитие крови, нельзя было приносить ничего квасного. Части животного, содержащие жир, следовало класть на жертвенник в тот день, когда оно было заклано. Следовало приносить только самый лучший урожай первых плодов. Языческий обряд, когда молодого козленка варили в молоке его матери, был категорически запрещен.

ОБЕТОВАНИЯ ЗАКОНА

Исход 23:20-33

В конце 23 главы книги Исход приведены три обетования, призванные ободрить израильтян и побудить их к исполнению закона. Во-первых, Бог пошлет Ангела охранять их на пути в обетованную землю. Бог предупредил израильтян, чтобы они с особым вниманием относились к Ангелу, ибо в нем было божественное имя (атрибуты). Он не потерпит их

непослушания. Своим же послушанием они приобретут Бога себе в союзники против любых врагов (23:20-23).

Во-вторых, если они удалят из среды своей все, что связано с идолопоклонством, и будут поклоняться только Господу, то Он дарует им процветание в обетованной земле. Он благословит их хлеб и воду, защитит их от болезней и даст им полную и насыщенную жизнь (23:24-26).

В-третьих, постепенно Бог передаст им землю во владение. Жителей Ханаана охватит ужас перед Богом, который, словно шершни⁸, обратит их в бегство. Границы земли, которая будет дана им во владение, раскинутся от Красного моря на юго-востоке до Средиземного моря на западе, от южной пустыни до реки Евфрат на севере. Все жители той земли будут обращены в бегство. Бог запретил вступать израильтянам с ними в союз, чтобы они не обратили Божий народ в язычество (23:27-33).

ПРИНЯТИЕ ЗАКОНА

Исход 24:1-11

Прежде чем отпустить Моисея с законом с горы, Бог повелел ему привести туда Аарона, его сыновей и семьдесят старейшин. Они должны были поклониться Богу, подойдя к вершине горы немного ближе остальных израильтян. На вершине горы было позволено предстать перед Богом только лишь одному Моисею (24:1 и дал.).

Израиль принял закон в два этапа. Принятие закона в стане израильтян было торжественно отмечено на горе.

А. Принятие в стане (Исх. 24:3-8).

Моисей передал народу все слова Господа. Они с энтузиазмом приняли все заповеди и предписания Бога. Затем Моисей записал все, что сказал ему Господь (24:3-4а).

На следующий день Моисей провел торжественное служение посвящения. Был сооружен жертвенник на двенадцати камнях, по числу колен в Израиле. Неназванные юноши принесли всесожжения и заклали тельцов в мирную жертву Господу. Жертвенник был окроплен кровью этих тельцов в знак освящения. Затем Моисей прочитал вслух пред народом книгу завета. И вновь израильтяне подтвердили свое решение повиноваться всему, что сказал Господь. Моисей окропил людей кровью тельцов (возможно, он окропил лишь семьдесят старейшин, представлявших в своем лице весь народ). Кровь символизировала тот факт, что Бог отныне вступил в завет с Израилем (24:4б-8).

Б. Торжество на горе (Исх.24:1,2,9-11).

Аарон, Надав, Авиуд и семьдесят старейшин сопровождали Моисея на пути к вершине горы. Они стали гостями, приглашенными на торжественный пир. Автор указывает, что они «видели Бога Израилева», под ногами которого «было нечто подобное работе из чистого сапфира и, как самое небо, ясное». Пролитие крови позволило им иметь там общение с Богом и разделять трапезу.

БИБЛИОГРАФИЯ: ЗАКОН

- Charles, R.H. *The Decalogue*. Clark, 1923.
- Coffin, Henry Sloane. *The Ten Commandments with a Christian Application*. Doubleday, 1915.
- Daube, D. *Studies in Biblical Law*. Cambridge: Cambridge University Press, 1947.
- Falk, Z.W. *Hebrew Law in Biblical Times*. Jerusalem: Wahrmann Books, 1964.
- Galer, R.S. *Old Testament Law for Bible Students*. 1922.
- Goldman, Solomon. *The Ten Commandments*. Chicago: University Press, 1963.
- Jukes, Andrew. *The Law of the Offerings*. Grand Rapids: Kregel, 1976.
- McMillen, S.I. *None of These Diseases*. Westwood, NJ: Revell, 1963.
- Morgan, G. Campbell. *The Ten Commandments*. Grand Rapids: Baker, 1974.
- Paul, S.M. *Studies in the Book of the Covenant in the Light of Cuneiform and Biblical Law*. Leiden: Brill, 1970.
- Rand, Howard B. *Digest of the Divine Law*. Merrimac, MS: Destiny, 1943.
- Rushdoony, Rousas. *The Institutes of the Biblical Law*. Philadelphia: Presbyterian and Reformed, 1973.
- Stamm, J.J., and M.E. Andrew. *The Ten Commandments in Recent Research*. London: SCM, 1967.
- Wallace, R.S. *The Ten Commandments*. Grand Rapids: Eerdmans, 1965.
- Weatherly, Owen M. *The Ten Commandments in Modern Perspective*. Richmond: John Knox, 1961.

КОНЦЕВЫЕ СНОСКИ

¹ Следуя предположению, что в Исход 19:16-18 описывается извержение вулкана, некоторые авторы решили, что гора Синай располагалась в южной Аравии, где находился ближайший вулканический тракт в те времена. Все же в этом месте не упоминаются ни лава, ни пепел, характерные для извержения вулкана.

² Цитата по Hamilton, *Handbook*, p. 203.

³ Meredith G. Kline, *Treaty of the Great King* (Grand Rapids: Eerdmans, 1963), pp. 13-26.

⁴ Rawlinson, *Pulpit Commentary*, 11:164. Джиспен (*Exodus*, p. 204), однако, видит в этом цель воспрепятствовать первому шагу на пути к аморальному поведению во время поклонения.

⁵ «Раб еврей» в Исх. 21:2 и «брат» в Лев. 25:39, похоже, подразумевают одного и того же человека. Нуурдиций, однако, предположил, что «израильтянин» - это человек более высокого статуса, чем «еврей». Noordtzi, *Leviticus*, Bible Student's Commentary (Grand Rapids: Zondervan, 1982), p. 259.

⁶ В других переводах: «супружеского права». Еврейское слово 'onatah – это *hapax legomenon*. С.М.Пол предполагает, что это слово следует переводить как «благовония», основываясь на определенных параллелях с шумерскими и аккадскими текстами. Цитата по Walter C. Kaiser, *Toward Old Testament Ethics*, (Grand Rapids: Zondervan, 1983), p. 185.

⁷ Кайзер (*Ethics*, pp. 91ff) находит в законе ссылки на шестнадцать преступлений, приводящих к высшей мере наказания.

⁸ Гарстенг предположил, что «шершни» подразумевают египтян. Цитата по Gispen, *Exodus*, p. 235.